

## 新时代 新征程 新伟业

深入学习贯彻党的二十大精神

系统集成化创新成果累计316项,建立国家278项和省级43项改革创新经验复制推广台账……

# 自贸区郑州片区挂牌6年 创新发展迈出铿锵步伐

6年前,河南自贸区郑州片区挂牌运行。

郑州片区定位于以制度创新为核心,以可复制可推广为基本要求,加快建设贯通南北、连接东西的现代立体交通体系和现代物流体系,努力建设服务于“一带一路”建设的现代综合交通枢纽、全面改革开放试验田和内陆开放型经济示范区……

经过6年改革探索,郑州片区建设情况如何?有哪些曾经的蓝图已经变为现实?7月28日,省市媒体采风团走进河南自贸区郑州片区,实地感受郑州片区的发展脉动、改革创新的铿锵步履。 正观新闻·郑州晚报记者 侯爱敏 实习生 樊文鑫

## 发展建设可圈可点

金水区国家知识产权创意产业试点园区,是国家知识产权局2011年批准建设的全国唯一一家知识产权创意产业专业类服务园区。自2013年开园以来,该区发挥“先行先试、大胆探索”职能,成为知识产权新经济带动提升区域产业高质量发展能级的典范。

金水区国家知识产权创意产业试点园区管委会副主任刘运泽介绍,截至2022年底,创意园区核心区企业从13家增长到603家,营收从420.5万元增长到28.2亿元;产业规划区(9.6平方公里)集聚企业10522家,实现营业收入150.3亿元,服务业增加值52.5亿元,创意产业增加值12.1亿元,创意园区万人有效发明专利拥有量达70件。

这里还建设了我省首家知识产权运营中心,目前拥有可运营专利2.7万件、商标3.3万件,年运营额突破10亿元,其中,专利交易额2100万元,商标交易额1500万元,著作权交易额3.18亿元,知识产权产业化规模5.49亿元。

作为国家首批多式联运示范工程,中欧班列(郑州)开行10年来,带

领郑州深度融入“一带一路”,撑起郑州“陆上丝绸之路”的闪亮名片。在郑州中欧班列集结中心大厅内,悬挂在墙上的模型用不同颜色标识出郑州中欧班列的开行路线。

河南自贸区郑州片区人民法院设立,被誉为我省推进制度型开放战略和自贸试验区法律服务体系2.0版建设的标志性事件。

作为全省唯一一家设立涉外商事审判庭的基层人民法院,自贸区郑州片区人民法院集中审理我市涉外、涉港澳台民商事案件。挂牌以来,该院共受理涉外案件163件,结案103件,涉及美国、德国、英国、日本等18个国家和地区。

## 制度创新成效显著

围绕“可复制可推广的制度创新”这一定位要求,6年来,郑州片区在跨境电商、多式联运、金融开放等重点领域推进系统集成化创新,累计形成316项创新成果,其中全国首创50项,全省首创79项。“跨境电商零售进口退货中心仓模式”等8项制度创新成果在全国复制推广,“跨境电商零售进口正面监管模式”等5项

创新成果由国务院自贸试验区工作部际联席会以简报形式印发。

2022年,郑州片区在多式联运、跨境电商、绿色金融、法律、知识产权等领域形成30多项高质量制度创新成果。“探索开展碳排放权配额质押贷款业务模式”“探索创意产业知识产权全链条保护机制”等5项制度创新成果入选河南自贸试验区第四批最佳实践案例,数量居省级各部门和三个片区第一位。

改革试点经验复制推广工作扎实推进。建立国家278项和省级43项改革创新经验复制推广台账,开展第三方评估,并纳入绩效考核。

## 开放型经济示范区建设加速

全面改革开放试验田、内陆开放型经济示范区建设大步向前。

口岸建设获得新突破。中国(郑州)重要国际邮件枢纽口岸获国家批复并正式开通,是继北京、上海、广州后第四个全国重要国际邮件枢纽口岸。

产业政策支持体系进一步完善。参与起草并积极推动印发《河南省合格境外有限合伙人试点暂行

办法》,制定出台《郑州片区促进外商投资股权投资类企业发展实施办法(暂行)》,启动合格境外有限合伙人(QFLP)试点工作。

积极发展“保税+”新兴业态。泰庆检测落地经综保区,实现全国综保区内食品保税检测零的突破;河南清绮信息科技有限公司开展保税维修业务已突破一亿元,经综保区成为全省首个开展保税维修业务的综保区。

先进制造业集聚发展,高端装备、汽车制造产业达千亿级水平。现代服务业竞相发展,物流业营业收入突破2000亿元,金融业增加值达到400亿元。外向型经济持续保持较高增长,开放型经济发展良好,累计实现实际利用外资40.25亿美元、外贸进出口1877.24亿元。

区域联动协作成势见效。推进自贸区、自创区“双自”联动,建立自贸区郑州片区、自创区郑州片区、中原科技城政策共享机制;建立与广西自贸试验区钦州港片区等沟通合作机制;加强与新亚欧大陆桥沿线9个自贸片区协作,推动“新亚欧陆海联运通道自由贸易试验区联盟”健康发展。

## 何雄出席国际旅游城市市长论坛等展会执委会会议

# 精益求精展现特色创新出彩 以高质量展会助力高质量发展

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 王际宾 翟宝宽)昨日,我市召开国际旅游城市市长论坛等展会执委会会议,对中国(郑州)国际旅游城市市长论坛、第七届中国诗歌节、2023中国图书馆年会等展会活动筹备工作再动员、再部署,市长何雄出席并讲话。市领导陈明、陈红民、王万鹏、石大东出席。

何雄指出,高质量展会活动是经济发展的重要引擎、文化繁荣的重要平台、对外开放的重要窗口。

举办好三项活动,对于提升地方文化软实力、提高城市国际化现代化水平意义重大,要以极端负责态度抓紧抓实抓细各项筹备工作,以三项活动的成功举办,擦亮文旅品牌、唱响中原文化、提升开放水平,加快建设文化旅游强市,以高质量展会助力高质量发展。

何雄强调,筹备工作要精益求精,持续完善方案、优化流程、加强演练,突出河南元素、郑州特色,谋划具有中原风格、体现中原气派的

系列活动,搭建群众喜闻乐见、广泛参与的平台载体,增强活动的影响力、感染力。嘉宾邀请要抓紧抓实,加强沟通对接,主动登门拜访,以最大诚意、最大努力邀请更多国际友人、文化名家等重量级嘉宾,着力提升活动知名度和美誉度。宣传报道要创新出彩,创新传播方式手段,形成立体宣传矩阵,把握新闻报道节奏,吸引更多年轻人参与传播互动,讲好郑州文旅故事、展现中原特色文化。服务接待要

周到细致,不断满足嘉宾个性化、精细化需求,以优质标准的贴心服务让每一位嘉宾感受郑州热情、体验宾至如归。

何雄要求,三项活动规格高、规模大、时间紧,要落实“一线工作法”,细化任务书、列出时间表、制定路线图、明确责任人,加强统筹协调,做好环境保障,守牢安全底线,确保活动圆满出彩成功,为国家中心城市现代化建设注入强大文化力量。